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1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

carteira.

2. Confira se 0 nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.
3. E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Ap6s o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,

avise, imediatamente, o fiscal.
5. O tempo minimo de permanéncia na sala é de 2 horas ap0s o inicio da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), esta incluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta serd a soma dos

nUimeros associados as aternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéolos:
um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado: questdo 13,
resposta 09 (soma das alternativas 01 e 08).

8. Se desgar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas
constante abaixo e destaque-o, para recebé-lo amanhd, ao término da prova.

9. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e o Rascunho para Anotagéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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| Questzo i

Um cientista deseja determinar o calor especifico de um
material. Para isso, utilizando um calorimetro, ele aguece
20 miligramas desse material, mede a quantidade de calor
fornecida ao material e a sua temperatura a cada instante.
Na figura abaixo, € apresentado um gréfico da quantidade
de cdor absorvida pelo material em funcdo da
temperatura. Analise cuidadosamente o grafico e assinae
o quefor correto.
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01) O coeficiente angular da reta descrita pelos dados
experimentais é a capacidade térmica dos 20
miligramas desse material.

02) O valor da capacidade térmica dos 20 miligramas
desse material € 0,06 cal/°C.

04) O vaor do calor especifico desse materia é
3 cal(g.°C).

08) No Sistema Internacional de Unidades (Sl), a unidade
de capacidade térmica é cal/(g.°C).

16) Esses dados experimentais do cientista descrevem
uma eguacdo matemética de segundo grau.

| Questéo B

Uma pedra é langcada a um angulo de 60° com a

horizontal e atinge o solo 50 segundos apdés o

lancamento. Considerando que o terreno sgja plano,

g=9,8 m/s? e desprezando o atrito da pedra com o ar,
assinale o quefor correto.

01) Uma funcdo horéria que descreve o movimento da
pedra na direcdo horizonta é definida por uma
equacdo de segundo grau.

02) O moédulo da componente do vetor velocidade no
eixo horizontal € a metade do modulo do vetor
velocidade no instante do langamento.

04) A componente vertical do vetor velocidade no
instante 25 s é nula.

08) O angulo que o vetor velocidade faz com o eixo
horizontal, no momento em que ele atinge o solo, €
45°,

16) O vaor da energia cinética, no momento em que a
pedra é langcada e no momento em que €ela atinge o
solo, € o mesmo.
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| Questzo iR

As coordenadas geogréficas de um ponto localizado na
superficie terrestre formam um par de valores angulares,
a saber, a latitude e a longitude. Considerando o exposto
€ 0 quadro a seguir, assinale o que for correto.

Localidade Latitude Longitude
Maring4- PR - BR 23°25' S 51°56' O
NovaTebas- PR - BR 24°26' S 51° 56" O
Itai - SP- BR 23°25' S 49° 05 O
BoaVista- RR - BR 02° 49 N 60° 40' O
Téquio - JP 25°41' N 139°46' L

01) Todas as cidades que constam na tabela estdo
situadas no mesmo hemisfério.

02) A distancia angular entre Maringd- PR e Nova
Tebas- PR éde —10%00 7 radianos.

04) Maringa- PR e Itai - SP estdo situadas sobre um
mesmo paralelo.

08) Dentre todas as cidades relacionadas na tabela, Boa
Vista- RR é a que esta mais préxima da linha do
equador.

16) Toquio estd em um meridiano a oeste do meridiano
de Greenwich.

GABARITO 4

| Questzo i

Um quimico realizou diariamente, durante 30 dias, a
medida do pH de uma piscina, sendo o resultado
apresentado no histograma de frequéncias abaixo, o qual
indica 0 nimero de ocorréncias de um determinado valor
de pH ao longo do més. A partir do histograma, assinde
a(s) alternativa(s) correta(s).
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01) Caso 0 quimico desgjasse corrigir o pH da piscina
para torné&-lo &cido, ap6s cada uma das medidas, ele
faria a correcdo em aproximadamente 46,6% dos
dias.

02) O valor damedianado pH é7.

04) O valor médio do pH, a0 longo dos 30 dias, é
aproximadamente 6,6.

08) Caso 0 quimico desgjasse corrigir o pH para deixéa-lo
neutro, apds cada uma das medidas, ele gastaria uma
quantidade em mols maior de &cido que de base ao
longo do més.

16) Ao longo dos 30 dias, a concentragdo de ions H* na

piscina variou aproximadamente de 10° a 107*
mol/L.
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| Questzo iER

Considere uma molécula orgéanica que contenha 4 &omos
de carbono e 1 &omo de oxigénio, que apresente somente
ligagbes simples entre domos de carbono e possa
apresentar ligagbes simples e duplas entre &omos de
carbono e oxigénio, sendo que a molécula ndo apresenta
estrutura ciclica. Depois da molécula construida, devem
ser acrescentados a €la atomos de hidrogénio, de modo
gue todos os carbonos fagam 4 ligagbes simples e o
oxigénio 2 ligacdes. Considere que os dois exemplos
abaixo de construcdo representam a mesma molécula e
dessa maneira devem ser contados uma Unica vez:

C-C-C-C-O e O-C-C-CC

A partir dessas consideracOes, assinae a(s) alternativa(s)

correta(s).

01) A praobabilidade de que a molécula sgja um &cool
primario, dentre todos os alcodis possiveis, € 50%.

02) As funcBes cetona, aldeido e éter apresentam a
mesma probabilidade de ocorrénciaentre si.

04) A probabilidade da ocorréncia de um carbono
terciario, em uma fungdo cetona, é zero.

08) A probabilidade de ocorréncia de uma molécula com
3 grupamentos CHs, dentre todas as moléculas de éter
possivels, é 1/3.

16) Dentre todas a moléculas possiveis, a probabilidade
de ocorréncia de um dcool € maior que a de um éter,
que € maior que a de uma cetona, que por sua vez é
igual ade um aldeido.

GABARITO 4

| Questzo il

O mandbmetro é um aparelho que serve para medir a
pressdo de um gés. Ele consiste em um tubo em forma de
U, aberto nas duas extremidades, contendo em seu
interior Hg, conforme ilustrado na figura abaixo. Uma
das extremidades est4 conectada a valvula de saida de gés
do botijdo. Com relagdo ao funcionamento desse
manOmetro, analise as alternativas abaixo e assinale o
que for correto.

]«—

230 cm

P gas

01) Se a pressdo atmosférica no local da medida é 710
mmHg, tem-se que a pressao do gés é 2.610 mmHg.

02) Se essa medida fosse realizada ao nivel do mar e no
topo do monte Everest e, em ambos 0s casos, a uma
temperatura de -5 °C, os valores encontrados para a
pressdo do gés seriam diferentes.

04) Se, nas condi¢des normais de temperatura e pressdo
(CNTP), substituissemos o Hg por &gua, os valores
da atura da coluna no tubo em U seriam diferentes,
pois a &gua possui densidade menor que a do Hg.

08) A elevacdo ou diminuicdo da temperatura de todo o
sistema (botijdo e mandmetro) ndo adterara a
diferenca entre os niveis do Hg no tubo.

16) Supondo gque a massa de 13 kg de gas butano contido
no botijdo fosse substituida por 13 kg de gés
hidrogénio na mesma temperatura, ndo haveria
alteracdo entre os niveis de Hg no tubo.
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| Questzo il

O fulereno é uma molécula de carbono descoberta em

1985, e sua utilizacdo tem sido proposta em muitas areas,

como medicina, bioquimica e fisica, devido a sua grande

estabilidade. O modelo tridimensional da molécula do
fulereno Cg € um poliedro convexo de faces regulares,

que possui 12 faces pentagonais, 20 faces hexagonais e

trés arestas se encontrando em cada vértice, formando

angulos triédricos. Em cada vértice, esta situado um
atomo de carbono. Baseando-se nessas informacoes,
assinale o que for correto.

01) O poliedro que representa a molécula possui 120
arestas.

02) Se A é o numero de arestas do poliedro e V 0 nimero
de vértices do poliedro que representa a molécula,
entdo 3A=2V.

04) A soma dos angulos internos de todas as faces é
58x rad.

08) O 2fulereno Ceo apresenta carbonos com hibridizagdo
Sop

16) O poliedro que representa a molécula possui
60 veértices.

| Questao iR

Sabendo-se que é possivel estabelecer uma razéo entre a
solubilidade (y em mol/L) e o Kps para um determinado
sa, assinde a(s) aternativa(s) correta(s). Considere

30,425 =0,75e 31,2 =11.

01) A razdo entre os Kps dos sais FeCl; e FeCl, é
(2714)y.
02) Os sais Fe(S0,)s; e Ca(POy). apresentam

. . [Kps
5
solubilidade igual a 108 -

04) Como os vaores de Kps paa o CuCl
(Kps=12x10"°) e BaF, (Kps=1,7x10") sd0 muito
préximas, pode-se considerar que apresentam valores

de solubilidades quase iguais.
08) A solubilidade de um sa do tipo MX

(Kps=4,0x10"") é maior que a de um sa do tipo
M,X3 (Kps=1,08x10"").

16) A expressdo do produto de solubilidade para o sal
SN(S0,), <> Sn*" + 2 SO,” é Kps=[Sn*']*x [SO]%

GABARITO 4
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| Questzo iR

Com relagdo a0 campo magnético terrestre e a orientacdo
geogréfica, analise as alternativas abaixo e assinale o que
for correto.

01) O polo Sul magnético terrestre situa-se na regido do
polo Norte geogréfico terrestre.

02) As linhas de campo magnético do campo magnético
terrestre emergem do polo, na regido do polo Sul
geogréfico.

04) O magma, presente na litosfera terrestre, e a
revolucdo da Terra em torno do Sol séo as fontes do
campo magnético terrestre.

08) Os fenbmenos atmosféricos das auroras Boreal e
Austral so observados em funcdo da existéncia do
campo magnético terrestre.

16) Na Groenlandia, situada entre as latitudes 60° e 80°
norte, o fluxo magnético associado ao campo
magnético terrestre € menor do que o fluxo
magnético existente no Brasil, que esté situado entre
as latitudes 20° e 50° sul.

| Questzo

Cinco capacitores, de 1uFcada um, sdo divididos em

dois conjuntos A e B, em que os capacitores de A estdo
ligados em paralelo e os capacitores de B estéo ligados
em série. Se o0 conjunto A possui pelo menos dois
capacitores e 0 conjunto B possui pelo menos um
capacitor, assinae a(s) aternativa(s) correta(s).
01) A capacitancia do conjunto A, em puF, € sempre um
ndmero inteiro.
02) A capacitancia do conjunto B, em pF, nunca é um
ndmero inteiro.
04) Se A e B forem ligados em série, € possivel escolher
0 numero de capacitores de A e de B, de forma a se
3
7
08) Se A e B forem ligados em paraelo, € possivel
escolher 0 nimero de capacitores de A e de B, de
7
3
16) A capacitancia equivalente € minima quando A e B
estdo ligados em série, e A possui 4 capacitores.

obter = pF de capacitancia equival ente.

formaa se obter — WF de capacitancia equivalente.

GABARITO 4

| Questzo [JEH

Uma roldana contém uma corda longa e de massa

desprezivel. Nas extremidades da corda, estédo presas

massas de 200 g e 400 g. A roldana move-se para cima,

de modo que a massa de 400 g permanece estaciondria e

a corda fica tensa. Quando a velocidade de subida da

roldana é de 4,9 m/s, a roldana é freada abruptamente.

Desprezando a massa da roldana e considerando a

aceleracdo da gravidade igual a 9,8 m/s’, assinale o que

for correto.

01) No instante de parada da roldana, atensdo na corda é
de 1,96 N.

02) Antes da parada da roldana, a aceleragdo da massa de
200 g éde 9,8 m/s.

04) Se, em um instante de tempo t, a roldana subiu
30 cm, entdo a massa de 200 g também subiu 30 cm.

08) No instante de parada da roldana, a velocidade da
massade 200 g é de 9,8 m/s.

16) Apos a parada da roldana, a massa de 400 g desce
com aceleracgo igual a4,9 m/s’.
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| Questzo [JEFR

Com relagdo as ondas sonoras e as ondas

eletromagnéticas, assinale o que for correto.

01) Ondas eletromagnéticas se propagam no vacuo,
enguanto ondas sonoras nao.

02) A energia de uma onda el etromagnética € diretamente
proporcional a frequéncia e inversamente
proporcional ao comprimento de onda da onda.

04) A radiacdo ultravioleta € mais energética que a
radiacdo visivel, enquanto que a radiagdo
infravermelha é menos energética que essas duas
radiagOes.

08) O fenbmeno de espahamento de uma onda
eletromagnética em direcbes distintas da sua direcdo
original de propagacéo, ao encontrar um obstaculo, é
chamado indice de refragéo.

16) A velocidade de propagac&o do som no ar, ao nivel
do mar e atemperatura de 20 °C, é aproximadamente
340 m/s. O aumento da temperatura faz com que essa
velocidade diminua, pois ha um aumento na agitagdo
das moléculas do ar, que dificulta a propagacéo do
SOM NESse Meio.

| Questao [

Um atomo do elemento quimico 25X sofre uma reagéo

de transmutagdo, emitindo 1 particula o e 2 fétonsy, que
atravessam primeiramente uma regido do espaco onde
existe um campo elétrico uniforme, para depois
atravessar outra regido do espago onde existe um campo
magnético uniforme. Considerando que 0s campos
elétrico e magnético estdo orientados perpendicularmente

a direcdo de propagacdo dos produtos da transmutagéo,

andlise as dternativas abaixo e assinde o que for

correto.

01) A particula o descreve, dentro da regido do campo
el étrico uniforme, umatragjetoria parabdlica.

02) Os foétons vy, dentro da regido de campo eétrico
uniforme, se movem para a regido de maior potencial
elétrico.

04) O &omo filho gerado da reacdo de transmutacéo é o
B7.

08) A trajetoria dos fotons vy, dentro da regido do campo
magnético uniforme, ndo € aterada pela acdo do
campo.

16) A trajetéria da particula o, dentro daregido do campo
magnético uniforme, ndo € aterada pela acéo do
campo.

GABARITO 4

Rascunho
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| Questzo [N

Sobre 0 uso das terras em cada estado da regido Sul e na
regido Sul (considere para analise os dados apresentados
na Tabela abaixo) e sobre a atividade agropecuéria
brasileira, assinale o que for correto.

Ocupacio | L@Vouras | Pastagens | Matase Area
das TF')Sfras em em Florestas* | Total**
10°ha 10°ha |em10°ha | em 10%ha

Paran 8.090 5.735 3172 | 16.997
Santa 2.983 3.455 2.169 8.607
Catarina

Rio Grande| 539 8.955 2676 | 18.869
do Sul

gueﬁ"ao 18311 | 18145 | 8017 | 44473

Fonte: Censo Agropecuario de 2006 do IBGE.

*Matas e Florestas — &ea de matas e florestas naturais
existentes no interior das propriedades rurais, incluindo
aquelas exigidas pela Legislacéio Ambiental.

**Area Total dos estabelecimentos rurais nos estados e na

regido ocupada pelos trés principais tipos de usos: lavouras,
pastagens; matas e florestas.

01) No Parana, mais de 45% da &ea ocupada pelos
estabel ecimentos rurais séo destinados as lavouras.

02) De toda a &rea ocupada com pastagens ha regido Sul,
cercade 1/3 estd no Estado do Rio Grande do Sul.

04) A pecuaria, no Rio Grande do Sul, é a atividade
agréria que ocupa a maior parcela de terras, sendo
essa parcela maior do que 45%. Entretanto, na
Campanha Galcha, a pecuaria tradicional estad em
decadéncia.

08) O Estado do Parana possui, proporcionalmente a sua
area total, a maior d&rea com matas e florestas em
relacdo aos demais estados da regido Sul.

16) O Rio Grande do Sul e o Parana estdo entre os 10
estados que mais se destacam na producdo agricola
brasileira.

GABARITO 4

Questzo B

Sobre a &gua e os recursos hidricos, assinale o que for

correto.

01) O volume total de agua no planeta varia ao longo do
tempo geoldgico e atuamente esta sofrendo uma
diminuicdo, agravando anda mas a sua
disponibilidade no futuro.

02) O volume de é&gua nos diferentes reservatorios
(oceanos, rios, lagos, geleiras, aquiferos subterraneos,
calotas polares) se dtera ao longo do tempo
geol bgico através de migracGes de um para outro.

04) A transformagdo da agua do mar em &gua potavel
pode ser conseguida pela osmose reversa.

08) A agua é um solvente universal, e essa capacidade de
dissolver um grande nimero de substancias tende a
facilitar a sua poluicéo.

16) A maior parcela de &gua doce do planeta esta
armazenada nos aguiferos subterréneos, nos lagos e
rios.
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1
Um programa grafico mostra, no monitor de um
computador, um circulo C de raio r >0, centro em um
ponto O e um didmetro AB de C. Uma vez iniciado o
programa, em 1 segundo aparecem, na tela do
computador, dois novos circulos contidos em C, ambos
r
2
entre s no ponto O. Em dois segundos, aparecem, natela
do computador, quatro novos circulos contidos em C,

com centros em AB, raios iguais a % e esses quatro

com centros no didmetro AB, raiosiguaisa - e tangentes

circulos ou sdo0 tangentes entre Si ou possuem intersecéo
vazia. Em 3 segundos, aparecem, natela do computador,
oito novos circulos contidos em C, com centros em AB,
raios iguais a % € esses oito circulos ou sdo tangentes
entre s ou possuem intersecdo vazia. Considerando que
esse processo se repete indefinidamente na tela do
computador, assinale o que for correto.
01) A taxa de crescimento do nimero de circulos no
n
instantet = n segundos € 27 circulos/segundo.
02) Se o raio r estiver medido em milimetros, a soma da
&rea de todos os circulos no instante t =n segundos

serd mr? (1—ij mm2.
2n
04) Se o raio r estiver medido em milimetros, a taxa de
crescimento da soma da area de todos os circulos no

2
instante t =5 segundos é % mm?s.

08) Seoraio r estiver medido em milimetros, no instante
t=n segundos, a soma dos comprimentos de todas
as circunferéncias determinadas pelos circulos que
passam pelo ponto A sera 2nr(2—2inj mm.

16) Se os quatro circulos que aparecem em t=2
segundos forem removidos de C, a &rearestanteem C

2
mr 2

serd —— mm
8

GABARITO 4

| Questdo [l

Sobre a economia brasileira, assinale o que for correto.

01) Com aindustrializagdo e o crescimento econémico, o
Brasil conseguiu, a partir dos anos 1960, eliminar a
pobreza e corrigir as violentas desigualdades sociais
existentes em seu territorio.

02) A industria brasileira adquiriu destaque na economia
mundial apds a Segunda Guerra, quando, no contexto
da nova Divisdo Internacional do Trabalho, o pais se
posicionou como industrializado periférico.

04) Na primeira metade do século XX, os produtos
agricolas predominavam na pauta de exportacoes
brasileira, com destaque para o café.

08) A producdo industrial brasileira esta concentrada,
atualmente, nas grandes empresas estatais, como a
Vale do Rio Doce.

16) Na década de 1970, ao concluir o processo de
substituicdo das importacBes, o Brasil atingiu a sexta
posicdo entre os paises industrializados centrais, ao
lado da india e da China. Desse periodo em diante,
deixou de exportar matérias-primas e centralizou sua
economia na producdo e comercidlizacdo de
manufaturados.

UEM/CVU — Vestibular de Veréo/2010 9
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| Questzo I

Assinale o que for correto em relagdo ao capitalismo.

01) A partir do século XIX, as relagbes mercantis, que
ddo origem a0 capitadismo, ampliaram-se
geograficamente com as grandes navegacdes e com a
insercdo de novas terras nos sistemas de producdo. O
ciclo de reproducdo do capital estava assentado,
basicamente, na implantacdo de industrias poluidoras
nas col 6nias dos paises centrais.

02) Desde o final do século XX, ha um processo de
globalizacdo em curso. Tal processo é fundamentado
na abertura da economia para a livre circulagdo de
produtos e capitais, bem como na regionalizacgo das
relacdes econbmicas, por meio de grandes aiancas
comerciais, os chamados blocos econémicos.

04) No final do século XX, os defensores do chamado
liberalismo econdmico passam a exigir a presenca do
Estado na economia, por meio das empresas estatais,
sob a alegacdo de que elas ampliavam as forgas
produtivas e estimulavam o desenvolvimento do
capitalismo.

08) O capitalismo é voltado para a fabricacdo de produtos
comercializaveis, denominados mercadorias, com o
objetivo de obter lucro. Esse sistema se baseia na
propriedade privada dos meios de producéo.

16) No final do século XVIII, o sistema capitaista se
consolida definitivamente com o emprego das
maquinas a vapor pelas indlstrias téxteis da
Inglaterra.

GABARITO 4

Questzo

No que se refere alocalizagdo da populagdo no territorio
brasileiro e sua distribuicdo espacial no decorrer da
histéria, assinale a(s) aternativa(s) correta(s).

01) Até os anos 1940, a maioria da populacdo brasileira
vivia em uma faixa relativamente estreita, ao longo
daregido costeira.

02) A regido Sul comportou-se, entre os anos 1940 e
1970, como uma érea de atragdo populacional. Os
fluxos migratorios em direcéo ao Brasil meridional
refletiram, em grande parte, 0 processo de ocupacao
do Norte e do Oeste do Parana.

04) A concentracdo populacional nas regides Sul e
Centro-Oeste é consequéncia do desenvolvimento
industrial. A partir dos anos 1930, as industrias foram
atraidas para essas regides, em funcdo de estimulos
fiscais e da disponibilidade de matérias-primas e de
mé&o de obra barata.

08) A ocupacdo da regido Oeste foi uma das prioridades
de governo do presidente Getllio Vargas, por meio
da“Marcha para o Oeste’.

16) A partir dos anos 1990, o Brasil conseguiu equilibrar
a distribuicdo populacional em seu territério. A
colonizacdo da Amazbnia e o desocamento de
nordestinos em direcdo as regifes Sul e Sudeste
foram fatores decisivos para que ta equilibrio
acontecesse.

Questzo

Assinale o que for correto sobre as desigualdades

econdmicas, politicas e sociais entre paises e continentes.

01) Os conflitos armados entre os paises do Oriente
Médio sdo causados por disputas religiosas,
econdmicas e territoriais.

02) Devido principalmente a0 desempenho das
economias da Coreia do Sul, da China e do Japéo, o
continente asidtico possui o0 maior indice de
Desenvolvimento Humano (IDH) do mundo.

04) A renda per capita € um dos principais referenciais
utilizados para medir o grau de desenvolvimento de
um pais ou de um continente.

08) A lideranca dos Estados Unidos da América no
Mundo é medida por suas acdes militares e ndo pelo
seu grau de desenvolvimento tecnol gi co.

16) O aumento do comércio externo e do emprego € a
gueda da inflacdo foram responsaveis pela
estabilidade politica da América Latina nos anos
oitenta do século passado.
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| Questzo [T

“A cidade € essencidmente o lugar das atividades
industriais, comerciais e de servigos. As matérias-primas
gue abastecem as indlstrias e o0s aimentos para a
populacdo urbana sdo produzidos no campo. Por sua vez,
a producdo rural compra bens de uso e consumo
produzidos na cidade, de onde também recebe a prestacéo
de servicos, como por exemplo atividades bancérias e
assisténcia meédica. Assim, cidade e campo sdo
interdependentes.

No entanto, no atual estagio de desenvolvimento técnico-
cientifico e econémico-financeiro, os produtores rurais
dependem cada vez mais das atividades urbanas para
realizar sua producdo, vender seus produtos e ter acesso a
varios servigos. Por isso, dizemos que a cidade comanda
a organizagdo do territorio, 0 que a torna um pélo de
atracao de pessoas e de novas atividades econdmicas’.

MOREIRA, Igor. Construindo o espaco brasileiro. So Paulo: Atica,
1998, p. 116.

Com base no texto acima, assinale o que for correto.

01) Nos anos quarenta do século passado, a maioria da
populagdo brasileira vivia no campo e, em apenas 30
anos, ocorreu uma inversdo, pois, Nos anos setenta, a
maioria da populagdo se concentrava nas cidades.

02) No atual estégio de desenvolvimento da sociedade
brasileira, as cidades ndo dependem do campo para
sobreviver.

04) Por volta do século X, em pleno desenvolvimento do
sistema feudal, os senhores rurais dependiam das
vilas e das peguenas cidades para comercializarem
seus produtos manufaturados.

08) Com a Revolucéo Industrial ocorrida a partir do fina
do século XVIII, as cidades se tornaram os principais
polos da economia europeia.

16) A exploragdo do pau-brasil, durante o periodo
colonial, foi responsével pelaformagdo das primeiras
cidades brasileiras.

GABARITO 4

Questzo 7

Aves migratorias que vivem nas regides da tundra e da

taiga deslocam-se do hemisfério Norte para o hemisfério

Sul durante o inverno, que é um periodo de escassez

alimentar. Nesse contexto, assinale o que for correto.

01) As aves migratérias pertencem a classe Aves, e a
equacdo d = vt (d é a distancia percorrida, v é a
velocidade e t € 0 tempo gasto para percorrer a
distancia d ) pode ser aplicada a0 movimento dessas
aves durante o processo de migragdo, desde que
consideremos que elas fagcam a migracdo com
velocidade constante e em linha reta.

02) As aves ndo mantém suas velocidades constantes
durante a migracdo, pois a perfazem em movimento
variado.

04) Todas as aves que possuem uma estrutura éssea
chamada quilha ou carena exercem movimentos
migratorios, através do voo.

08) O deslocamento das aves migratérias de uma érea de
parada A para outra &rea de parada B pode ser
representado por um vetor, desde que sgam
especificados seu modul o, direcéo e sentido.

16) Se as aves migratérias estdo voando a uma
velocidade de 90 km/h, e 0 vento sopra no sentido
contrario ao deslocamento dessas aves a 60 km/h, a
velocidade relativa entre as aves e o vento é 20 km/h.
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| Questzo R

A Congtituicdo Federal, com o objetivo de preservar os
biomas e ecossistemas brasileiros, criou as unidades de
conservacdo. Sobre as unidades de conservagdo, assinale
o quefor correto.

01) A Reserva Lega é uma unidade de conservacéo
criada no ambito municipal, para garantir a
preservacdo de ecossistemas locais, ndo sendo
permitido 0 uso dos seus recursos naturais.

02) Nas reservas extrativistas e nas florestas nacionais,
gue sdo modalidades de Unidade de Uso Sustentavel,
procura-se conciliar a preservacdo da diversidade
biolégica e dos recursos naturais com 0 Seu uso
sustentado.

04) Estacdes Ecoldgicas, Reservas Ecolégicas e Reservas
Biologicas sdo unidades onde 0 acesso € limitado e
controlado, geralmente permitido apenas para o0
desenvolvimento de pesquisas. O Atol das Rocas é
um exemplo de Reserva Biol6gica.

08) Entre os biomas brasileiros, 0 que possui a maior
parcela protegida em relacdo a sua area total, com
diversas unidades de preservacao publicas e privadas,
€ 0 bioma do Pampa.

16) Os Parques Nacionais s80 unidades de preservacéo
liberadas para visitagdo publica, sem controle,
classificados dentro da categoria de Unidades de Uso
Sustentavel de Utilidade Publica. O Parque do Itatiaia
€ um exemplo desse tipo.

GABARITO 4

Questzo [P

Assinde o que for correto, considerando o gréfico
abaixo, que se refere aos efeitos provocados no
crescimento de raizes e caules, por diferentes niveis de
concentragdo da mais conhecida auxina, o Acido-Indolil-
Acético (AIA).

caule

—
{=]

0+

% estimulo

Concentragao
de AlA (em mgiL)

% inibigdo

-100

01) A concentragdo de AIA que estimula o maximo
crescimento das raizes é insuficiente para estimular o
crescimento dos caules.

02) Os caules sdo estimulados a crescer de forma
diretamente proporcional ao aumento dos niveis de
concentracdes de AlA.

04) Os niveis de concentracdo de AIA que estimulam
crescimento de caules ndo estimulam crescimento de
raizes.

08) Uma concentracdo de 1073 mg/L de AIA provoca
inibicdo no crescimento de caules.
16) A concentragdo de AIA 6tima para crescimento dos

caules é menor do que 103 mg/L.
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| Questzo JEEY

No estudo de um fluxo de sangue em um vaso sanguineo,
consideramos um segmento de uma artéria ou de uma
veia como um tubo cilindrico de raio constante R, cujas
secles transversais sdo circulos deraio R.

O eixo

—

circulo de raio R
Ao fluir, o sangue se atrita com a parede interna, e o
coeficiente de atrito, chamado viscosidade, ¢é
representado por n e medido em poise (1 poise =

1cm™gs™). O fluxo esta sendo considerado “laminar” e

todas as particulas do sangue se movem paralelamente a
parede interna do tubo, com velocidade aumentando
uniformemente a partir do zero, da parede em direcéo ao
eixo do cilindro. Uma particula do sangue que esteja a
umadistanciar cm do eixo do cilindro move-se com uma
velocidade v=v(r) cm/s, O<r<R, dada por

v(r) :%(R2 —r?). Nessa expressio, P é a diferenca

de pressdo entre os dois extremos do tubo medido em

dinalcm?=cm™*g s?, | é o comprimento do tubo em

cm, R é o raio das segBes transversaise i € aviscosidade

do sangue. Considerando o exposto, assinale o que for

correto.

01) O gréfico de v em funcdo de r € uma porcéo de uma
pardbola com concavidade voltada para baixo.

02) A velocidade diminui proporcionalmente ao aumento
der.

04) A velocidade é maxima ao longo do eixo do tubo

cilindrico.
: P PR?
08) A imagem dafuncdo v € ointervalo [0, 4_11|] .

16) No caso em que n=0,027 poise,
R=8x10"3cm e P =4x103dinalcm?, a velocidade

maxima atingida por uma particula de sangue é de 2
cm/s.

|=2 cm,

GABARITO 4

| Questzo BB

O &cido piravico é formado no corpo humano a partir do
metabolismo de carboidratos. No musculo, é convertido
em &cido latico durante o esforco fisico.

0o ™o
CHy—C—C—OH CHy—CH—C—OCH
&cido pirtvico &cido lético

Com relagdo a esses compostos, assinde o que for

correto. Dados: &cido pirtvico, Ka=3,2x107,

01) A constante de dissociacdo acida do &cido piravico é
maior do que a do &cido acético.

02) Supondo que, no tecido muscular, a concentracdo de
H" sgaigual a 4,0x10° mol/L, e a concentragdo de
&cido pirtvico sgja iguad a 2,0x10° mol/L (no
equilibrio), pode-se afirmar que esse &cido se
encontra principal mente como ions dissociados.

04) Na conversdo do &cido piravico em &acido lético, o
grupo funcional ceténico foi reduzido aum écool.

08) Somente o &cido latico é solivel em agua.

16) O é&cido laico é um a-hidroxidcido, também
chamado de é&cido 2-hidroxipropanoico, segundo a
IUPAC.
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| Questzo XN

Considere a reagdo de obtenc&o do biodiesel dada abaixo
eassinale o que for correto.

- 5 _
o)

A -

S SO |5 8 I
0 + CHiOH

O/[KRZ O R, “OCHs| + EOH
R3 S

Rs  "OCH
biodiesel

01) O biodiesel pode ser preparado pela transesterificacdo
de dleos vegetais.

02) O glicerol é obtido como subproduto da produgéo de
biodiesel e tem inimeras aplicacbes na industria
farmacéutica.

04) O hiodiesel, o etanol e a gasolina sdo fontes de
energiarenovaveis.

08) Oleos e gorduras de origem vegetal e animal s30
exemplos de lipidios.

16) Quando R;, R, e R; forem cadeias carbbnicas
saturadas, o glicerideo serd4 uma gordura sblida a
temperatura ambiente.

GABARITO 4

| Questzo

Com relagdo as ondas sonoras e ao sistema respiratorio

humano, assinale o que for correto.

01) A freguéncia de uma onda sonora € determinada pela
fonte geradora de som, que, no caso dos seres
humanos, est4 localizada no sistema respiratorio
humano.

02) A acdo combinada da laringe, da boca, do nariz e da
lingua proporciona aos humanos emitir varios tipos
de som.

04) Nos seres humanas, as pregas vocais podem produzir
som durante a passagem de ar no processo de
expiracdo, quando a musculatura do diafragma e os
musculos intercostais rel axam.

08) Quanto maior for o comprimento de onda do som
produzido por um ser humano, mais agudo sera esse
som.

16) O som emitido pelos seres humanos é composto de
ondas tridimensionais mecanicas longitudinais.

Questdo B

Considerando os diferentes biomas e ecossistemas,

assinale o quefor correto.

01) No deserto, como o0 Saara, a vegetacdo € pouco
abundante e varias plantas se desenvolvem apenas
nos curtos periodos de disponibilidade de agua. A
fauna é pobre, sendo constituida basicamente por
alguns artropodes, répteis e mamiferos.

02) No cerrado brasileiro, as &rvores sdo de tronco liso,
formam agrupamentos densos, compactos e acancam
grandes aturas. O lobo-guaré e o tamandué-bandeira
ndo sdo encontrados nesse bioma.

04) Na tundra, que ocorre proxima a calota polar do
hemisfério Norte, o clima é muito frio e seco, e as
plantas herbaceas dividem o ambiente com musgos e
liquens, que servem de aimento para o boi
almiscarado.

08) Nas florestas temperadas, com arvores caducifdlias,
como o carvaho, o clima é caracterizado por quatro
estacdes bem definidas, o solo é rico em matéria
organica e, enquanto muitas aves migram no inverno,
0S Ursos hibernam.

16) O pantanal apresenta fauna muito rica e grande
nimero de individuos por espécie. O materia
organico trazido pelas inundacbes periddicas
ocasionadas pelas aguas que extravasam dos rios da
bacia do rio Paraguai contribui para a fertilidade do
solo.
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| Questzo NN

A tabela abaixo apresenta a quantidade de energia de
alguns alimentos e 0 tempo necessario para 0 organismo
de um atleta “gueimar” essa energia ap pedalar uma
bicicleta. Com base nos valores apresentados na tabela e
em seus conhecimentos bioldgicos, assinale o que for
correto.

Alimentos Energia (kcal) Tempo
(minutos)
cheeseburger 470 38
maca 70 6
sorvete 245 20
pizza 195 16

01) Cada pessoa necessita, para realizar suas atividades,
de um minimo de energia, cujo vaor varia
unicamente com a atividade fisica realizada.

02) Supondo a existéncia de relagdo linear afim, a
equacao que relaciona as variaveis Energia e Tempo
€ Energia= 10 + 50 Tempo.

04) Supondo a existéncia de relagdo linear afim entre as
variaveis Energia e Tempo, ao consumir uma fatia de
torta de morango com 370 kcal, o tempo necess&rio
para gastar essa energia, andando de bicicleta, é de
30 minutos.

08) Dividindo-se 0 peso de uma pessoa de 55 kg por sua
atura de 1,60 m elevada ao quadrado, obtém-se um
indice de Massa Corporea (IMC) de
aproximadamente 21,5.

16) O cheeseburger é atamente caorico devido a sua
COMPOSi &0 proteica.

GABARITO 4

| Questzo A

Um pesquisador necessita estimar em laboratério a
fecundidade de trés espécies de peixes (A, B e C). Para
tanto, todos os ovacitos contidos nos dois ovarios de cada
espécie foram colocados em trés baldes volumétricos
(Ba, Bg, Bc) com dcool 70%, completando um volume
total de 250 ml em cada um. Utilizando uma pipeta de

5 ml, foram retiradas, com reposi¢ao, cinco amostras de

cada um dos baldes volumétricos. Cada amostra de 5 ml

teve 0 nimero de ovAcitos contado. Com base no exposto

acima, assinale o que for correto.

01) Para a espécie A, a média obtida para as cinco
amostras foi de 420. Nesse caso, o total de ovocitos
produzidos e estimados para a espécie é de 33.000
ovacitos.

02) Para a espécie B, a média de 371 ovdcitos representa
8% do total de 18.550 ovécitos estimados para a
espécie.

04) Para a espécie C, foram contados 569, 596, 607, 498
e 580 ovoécitos para as amostras de 1 a 5,
respectivamente. A média de ovacitos obtidos para as
cinco amostras retiradas foi de 570 ovdcitos.

08) Caso as especies tivessem numero medio de ovacitos
semelhantes por amostra, e 0 pesquisador demorasse
50 minutos para contar uma amostra de um bal&o
volumétrico para cada uma das espécies, entdo ele
levaria 18 horas e 50 minutos para concluir o seu
trabalho.

16) Se, para a espécie C, fosse estimada fecundidade de
11.400 ovdcitos, eiminados num Unico periodo
reprodutivo, e se em ambiente natural ocorresse a
perda de 96% destes por predacdo ou por outros
fatores hidticos e abidticos, o nimero de individuos
viaveis no periodo seria de 456.
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| Questzo 7

Assinale o que for correto.

01) A agua é uma molécula polar, por apresentar zonas
positivas e negativas, em lados opostos.

02) A formula geral dos monossacarideos é (CH,0),, em
gueovaor denvariade3a?.

04) O colesterol é um esteroide presente na composicao
quimica da membrana plasmética de animais, além
de atuar como substéncia precursora dos hormdnios
testosterona e progesterona.

08) Os fosfalipidios possuem caracteristicas quimicas
semelhantes a detergentes, apresentando uma
“cauda’ hidrofdbica (parte apolar) e uma “cabega’
hidrofilica (parte polar).

16) Os dissacarideos ndo sdo sollveis em &gua, mas sdo
imediatamente aproveitaveis como fonte de energia
pel os organismos vivos.

| Questao [JEEN

Assinale o que for correto.

01) O inseticida DDT (dicloro-difenil-tricloroetano) € um
composto organoclorado cumulativo nos tecidos dos
animais.

02) A fermentacdo ldtica produz 2 ATP, CO, e
CH3CH,0H, e a fermentacdo alcodlica produz 2 ATP
e &cido acético.

04) Nos processos A e B, simplificados abaixo,
reconhecemos reagfes associadas ao  ciclo
fundamental de energia, em que A se refere a
respiracdo e B, afotossintese.

A) CO, + H,0 + energiasolar = glicose + O,
B) glicose + O, = CO, + H,0O + energia

08) Alguns insetos conseguem andar sobre a égua e
teriam maior facilidade se suas patas fossem
revestidas com detergente ou sab&o, que facilitariam
seu deslizamento.

16) A acdo da enzima pepsina sobre as proteinas ocorre
no estbmago, onde o suco géstrico acanga pH ao
redor de 2,0, devido a agdo do écido cloridrico (HCI).

GABARITO 4

| Questzo

“Na segunda metade do século XIX, teve inicio na
Europa ocidental um novo processo de mudangas
econbmicas e inovagBes tecnoldgicas. Embora fossem
decorrentes da expansdo industrial iniciada no século
anterior, essas transformagdes apresentavam
caracteristicas proprias.”

PAZZINATO, Alceu L.; SENISE, Maria Helena V. Histéria Moderna
e Contemporénea. Sdo Paulo: Atica: 2002, p. 185.

Considerando o trecho acima e as discussOes sobre a
Revolugdo Industrial e o0 desenvolvimento do
capitalismo, assinale o que for correto.

01) No final do século XIX, Frederick Taylor propds a
aplicacdo de principios cientificos na organizacéo do
trabalho. Tais principios objetivavam uma maior
racionalizagdo do processo produtivo.

02) As inovacdes tecnol 6gicas do século XIX primavam
por possibilitar uma maior liberdade & m&o de obra
das indUstrias, no uso das horas de trabal ho.

04) As mudancas provocadas pelo desenvolvimento
cientifico da época se fizeram sentir no campo da
medicina e da higiene, com o desenvolvimento de
politicas sanitaristas de forte controle social e intenso
combate a doengas contagi 0sas.

08) No Brasil, 0 governo imperia deu inicio a chamada
revolucdo burguesa brasileira, com a crescente
substituicdo da economia cafeeira por uma economia
pautada pela producéo industrial.

16) A crescente acumulagdo de capital em paises
periféricos da Asia e da Africa permitiu que tais
regides desenvolvessem inovagdes tecnoldgicas e
processos produtivos que sustentaram as guerras pela
descolonizacéo.
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| Questzo RN

“A busca da beleza e a melhor forma de representé&-la
fazem parte do universo de preocupagdes humanas.
Beleza gue pode ser contemplada nas obras de arte,
em objetos do uso cotidiano e no préprio corpo humano.
Na histéria da humanidade, entretanto, pode-se notar que
0s padrbes de beleza mudam de acordo com diferentes
culturas e épocas e que esses padrfes ndo estdo somente
presentes nas obras de arte.”

MENDES, Ademir Aparecido Pinhelli et al. Filosofia. 2. ed. Curitiba:
SEED, 2008, p. 270.

Com base no texto acima, assinale o que for correto.

01) A estética € um ramo da filosofia que estuda as
diversas manifestacdes artisticas, tendo sido criada
pelos fil 6sof os gregos da Era Cléassica.

02) A expressdo “arte de vanguarda® designa
manifestacbes que, em um determinado periodo
historico, ndo sao consideradas tradicionais.

04) Os gregos se dedicaram a produgcdo de obras
artisticas, como a pintura, a arquitetura e a escultura,
e tinham um termo especifico para se referir ao
conjunto dessa producdo: techné.

08) De uma maneira geral, a escultura foi a Unica
manifestacdo artistica que ndo foi objeto de estudo da
estética.

16) Em nosso século, com o advento de novas expressoes
artigticas ligadas ao sistema digital, a Estética é
considerada uma disciplina filosofica obsoleta para se
refletir sobre a arte.

GABARITO 4

| Questzo R

A Revolucdo Industrial, o crescimento da burguesia e o
surgimento do proletariado urbano possibilitaram que,
entre os seculos XVIII e XIX, se desenvolvessem, na
Europa ocidental, novas visdes de mundo, novas
ideologias, com destaque para 0 socialismo e para 0
liberalismo. A esse respeito, assindle a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) O pensamento liberal atingiu seu pleno
desenvolvimento com a publicacdo do livro O
Principe, escrito por Nicolau Maguiavel.

02) O liberd Adam Smith combateu os principios
intervencionistas dos mercantilistas, afirmando que o
trabalho, e ndo o comércio, era o gerador de riquezas.

04) Liberais e socidistas tinham a mesma concepcdo
sobre a Igualdade, pois, para ambos 0s grupos, 0
Estado deveria garantir a igualdade econdmica para
todos os cidadéos.

08) O socidismo marxista materializou-se com a
Revolugdo Russa de 1917 e exerceu influéncia sobre
0 pensamento ocidental, ao longo do século XX.

16) Os resultados das Ultimas eleicdes legidlativas
realizadas no Brasil mostram um predominio no
Congresso  Nacional dos partidos comunistas
brasileiros, herdeiros das concepcBes socialistas
forjadas no século XIX.
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| Questdo N

A divisdo socia do trabalho é um fator importante para a
concepgdo e andlise da ordem social, tanto do ponto de
vista socioldgico, com o estudo das relagbes sociais do
trabalho, quanto do ponto de vista filosofico, a partir do
conceito de justica e a finalidade da préxis politica. Sobre
adivisdo social do trabalho, assinale o que for correto.

01) Para Emile Durkheim, o crescimento do volume
populaciona e a intensificagdo da densidade
demografica provocam mudangas no cardter da
solidariedade social, que passa de uma solidariedade
mecénica, fundamentada na consciéncia coletiva,
para uma solidariedade organica, fundamentada na
divisdo social do trabal ho.

02) Na Antiguidade Cléssica, o trabalho manua era
desvalorizado, porque era representativo das classes
inferiores, enquanto gque a €lite social, desobrigada de
garantir a propria sobrevivéncia, dedicavase ao
“@cio digno” e desenvolvimento do intelecto.

04) Para Karl Marx, a sociedade comunista devera
instaurar uma nova divisdo socia do trabalho, capaz
de incrementar a producdo, tornando mais eficiente o
trabalho social.

08) O fordismo e o taylorismo extrairam da sociologia de
Emile Durkheim os principios tedricos e
metodol 6gicos que fundamentaram a organizacdo de
um processo de trabalho, cuja divisdo chega ao
maximo de fragmentacao.

16) Para Aristételes, a divisdo socia do trabaho é
organizada pela escolha de um regime poalitico que
fundamenta o ideal de justica na honra do re
(monarquid), na virtude dos melhores (aristocracia)
ou naigualdade entre os livres (democracia).

GABARITO 4

| Questzo T

Considerando seus conhecimentos sobre o periodo
colonial e as transformagdes no espaco urbano e rural no
Brasil, assinale o que for correto.

01) A monocultura, em grandes extensbes de terras,
congtituiu a base da organizacdo agréria do nordeste
colonial.

02) A colonizagdo do nordeste, nos dois primeiros
séculos da presenca europeia no Brasil, originou uma
sociedade rural, que tinha o Engenho como polo
aglutinador davida social e cultural.

04) No século XVIII, como resultado da atividade
mineradora, ocorreu um processo de urbanizacdo e,
com ele, o desenvolvimento de necessidades e
habitos tipicamente urbanos.

08) Enquanto no meio rural predominava a méo de obra
escrava, has cidades coloniais predominava o
trabalho assalariado.

16) A economia agraria brasileira, desde o periodo
colonial, esteve assentada em um modelo produtivo
em que predomina uma producdo diversificada,
voltada primordial mente para o mercado interno.
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| Questzo JEEN

“Durante o Brasil imperial, houve uma preocupacéo de
D. Pedro Il em fomentar a cultura nacional. Estimulou os
trabalhos do Instituto Histérico e Geografico Brasileiro e
promoveu a Academia Imperia das Belas Artes. Coube a
ela a criagdo pictorica oficial. Muitos artistas receberam
bolsas  governamentais para  aprimorar  seus
conhecimentos na Franga e na Itdia Talvez por
influéncia do Imperador, um amante do neoclassicismo,
dois dos principais artistas da época, Pedro Américo
(1843-1905) e Vitor Meirelles (1832-1903), especialistas
em pinturas sacras e histéricas, produziram obras
extremamente convencionais e idealizadas.”

BARBEIRO, H; CANTELE, B. R; SCHNEEBERGER, C. A;
Historia: volume Unico para o ensino médio. Sdo Paulo: Scipione,
2004, p. 350.

Com base no texto acima, assinale a(s) alternativa(s)

correta(s).

01) Segundo os padrdes estéticos neoclassicos, o artista
ndo necessita imitar a realidade, mas precisa tentar
recriar a beleza ideal em suas obras, por meio da
imitag&o dos cléssicos.

02) A enorme diferenca ideoldgica entre os liberais e os
conservadores, partidos que disputavam 0 apoio de
D. Pedro Il, provocou a decadéncia da Academia
Imperial de Belas Artes.

04) Natentativa de criar uma arte genuinamente nacional,
os artistas que frequentaram a Academia Imperia de
Belas Artes romperam com padrbes artisticos
europeus.

08) Por ser uma arte inovadora e revolucionéria, os
principais artistas do periodo escandalizaram a
sociedade brasileira da época.

16) Temas regionalistas, com a insercdo de temas que
mostram o quotidiano das pessoas simples, como o
indio, o caboclo e os costumes populares, sao
preocupacoes dos artistas daquela época.

GABARITO 4

| Questzo [

Sobre a relagdo entre filosofia, Igreja e Estado na Idade

Média, assinale o que for correto.

01) Na ldade Média, os mosteiros representam uma
importante fonte do saber. Nesses locais, a cultura
greco-latina  manteve-se  preservada, gragas a
atividade dos copistas e a conservagdo dos
manuscritos dos autores cléssicos.

02) Na Alta Idade Média, a Igreja comegou a libertar-se
da dominagdo politica do Império Carolingio e
iniciou-se um periodo de supremacia do poder
espiritual sobre o poder poalitico.

04) Boécio (séc. VI) propde a reabertura aos temas
classicos através de uma corrente espiritual e
gndstica denominada “nova sofistica’, apresentada
em sua obra méxima, a Suma Teoldgica.

08) Por ser um periodo de obscuridade, a filosofia
medieva ndo se dedicou aos grandes temas da
filosofia, como a questdo do conhecimento, o papel
da linguagem e a teleologia da préxis humana, que
aparecem depois, com a modernidade.

16) O relacionamento entre a Igreja e o Estado comegou
no fim do Império Romano, quando o cristianismo
foi transformado em religido oficia do Estado.
Enquanto o paganismo perdia sua posi¢do de religido
oficial, o cristianismo era protegido pelo Império, o
gue permitiu sua difusdo.
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